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У ва сям нац ца тым ста-

год дзі фі ло саф Жуль ен 

дэ Мет ры, пас ля доў нік 

Дэ кар та, на пі саў трак-

тат пра ят ра ме ха нізм — 

фі ла со фію, згод на з 

якой ча ла век уся го 

толь кі «пра ма ход ны ме-

ха нізм», які мож на па-

спра ба ваць... зра біць.

І спра ба ва лі! Гэт кія пра-

воб ра зы су час ных ро ба таў... 

Ва кан сон з Грэ ноб ля, на-

прык лад, зра біў ме ха ніч на га 

флей тыс та, які граў ме ну э ты 

і ры га до ны — дзьмуў у ін-

стру мент, паль цы на ціс ка лі 

кла па ны... По тым зла дзіў 

жа лез ную кач ку, якая маг ла 

не толь кі кра каць, ха дзіць, 

ло паць кры ла мі, але і ес ці, 

пе ра вар ваць ежу і спраў-

ляць на ту раль ную па трэ бу. 

У Ня свіж скім па ла цы Па не 

Ка хан ку меў ся ме та ліч ны 

паў лін, які мог рас кры ваць 

хвост, і штуч ны леў, які ры-

каў... Па доб ная ляль ка, якая 

ўме ла ма ля ваць, зра бі ла ся 

ге ра і няй і ру ха ві ком сю жэ-

та май го ра ма на «Аван ту ры 

сту ды ё зу са Вы рві ча». У вер-

шы Ула дзі сла ва Сы ра ком лі 

«Ляль ка» ме на ві та цац ка 

вы слу хоў вае рас по ве ды пра 

тое, як па ны здзе ку юц ца над 

му жы ка мі, і свед чыць пры-

ся гу сва ёй юнай гас па ды ні, 

што тая не ста не так учы-

няць. Ляль кі — гэ та не прос та 

бяс крыўд ныя дзі ця чыя цац кі, 

пра што доб ра ве да лі на шы 

прод кі, ужы ва ючы іх у якас ці 

абя рэ гаў, вы ка рыс тоў ва ю чы 

ў роз ных ры ту а лах... Ня даў-

на мы ад зна ча лі Між на род ны 

дзень ля леч ні ка і ў чар го вы 

раз упэў ні лі ся, што ляль кі 

мо гуць быць і Вя лі кім мас-

тац твам. Ёсць не звы чай ныя 

ляль кі і на ста рон ках тво раў 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў. Да-

вай це ра зам па гар та ем тыя 

ста рон кі.

Ляль ка з Май да не ка
Ня даў на вый шаў з дру ку 

збор нік дзён ні каў пісь мен-

ні каў-фран та ві коў «Мы жы-

лі ў буд нях ба раць бы». Там 

ёсць і фран та вы дзён нік 

пісь мен ні ка Ві са ры ё на Гар-

бу ка. Лёс быў да яго ня лі тас-

ці вы... У 1930-х Гар бук са-

сла ны на Ка лы му, вяр нуў ся, 

пра ца ваў на стаў ні кам... 

А ў 1941-м апы нуў ся на фрон-

це. Быў са пё рам. З I Бе ла-

 рус кім фрон там дай шоў да 

Бер лі на... На фрон це моц-

на за сту дзіў ся, доў гія га ды 

быў пры ка ва ны хва ро бай да 

лож ка. Апа вя дан не «Ляль-

ка» на пі са нае ім у 1956 го-

дзе па аса біс тых ус па мі нах. 

Ін жы нер-ка пі тан Го лу беў 

не ўза ба ве пас ля Пе ра мо гі 

пра цуе ў Бер лі не, у шта бе 

сва ёй час ці. Ду мае толь кі 

аб ад ным: ка лі ўба чыц ца з 

жон кай і са ста рэнь кай ма-

ту ляй у Мін ску, ка лі ўпер шы-

ню возь ме на ка ле ні (ёй ужо 

споў ні ла ся ча ты ры га ды!) 

да чуш ку Ма еч ку. Стар шы 

тэх нік-лей тэ нант, ма ла ды 

вя сё лы Ду баў пры но сіць 

Го лу бе ву па да ру нак для яго 

дач кі: пры го жую ляль ку з 

доў гі мі, хва ліс ты мі, свет ла-

за ла ціс ты мі ва ла са мі.

Го лу беў па чаў раз гля даць 

ляль ку, і рап там...

«Ён ска ла нуў ся, змя ніў ся 

з тва ру. Ляль ка хіс ну ла ся і, 

пе ра ку ліў шы ся, ніц ма ўпа ла 

на пар кет.

— Чые?. .— пе ра пы таў 

Ду баў.

— Май да нек...»

Ака за ла ся, Го лу беў зра-

зу меў, што ва ла сы ляль кі 

зроб ле ныя з ва ла соў вяз-

няў канц ла ге ра Май да нек. 

Маг чы ма, у гэ тай ляль кі 

бы лі ва ла сы за ка та ва на га 

дзі цён ка. Вя до ма, ге рой бо-

лей не мо жа на ват ба чыць 

гэ тую ляль ку, і ка роб ку з ёй 

вы но сяць з па коя, як тру ну 

дзі ця ці.

Чу ча лы на ко нях
У апо вес ці Ула дзі мі ра Ка-

рат ке ві ча «Дзі кае па ля ван-

не ка ра ля Ста ха» ат мас фе-

ра га тыч ная і ляль кі га тыч-

ныя.... Па мя та е це, як ля ціць 

над ве ра со вай пуст кай, над 

ба ло та мі дзі кае па ля ван-

не? «Цьмя ныя це ні кон ні каў 

бег лі ад да ро гі на ўскос да 

дрыг вя ніс тай лаг чы ны. Ве я-

лі па вет ры пла шчы-ве ле і сы, 

кон ні кі пра ма, як ляль кі, ся-

дзе лі ў сяд ле, і ні вод ны гук 

не да ля таў ад туль».

Аў тар не да рэм на па раў-

ноў вае жу дас ных кон ні каў з 

ляль ка мі. Ка лі пры від нае па-

ля ван не, што тры ма ла ў жа-

ху ўсё на ва кол ле, уда ло ся 

раз гра міць, «дзве раз гад кі 

прый шлі не ча ка на. Па-пер-

шае, ля сяд ла кож на га па-

ляў ні ча га ві се лі ча ты ры глы-

бо кія аў чын ныя тор бы, якія, 

ві даць, у вы пад ку па трэ бы, 

мож на бы ло на дзець на но гі 

ко ням і за вя заць ля ба бак. 

Крок ра біў ся зу сім бяз гуч ны. 

Па-дру гое: ся род тру паў і па-

ра не ных я па ба чыў на зям лі 

тры чу ча лы, апра ну тыя так, 

як і па ляў ні чыя, у ста рыя ка-

пе лю хі з пер' я мі, каб ці, чу гі, 

але пры вя за ныя вя роў ка мі 

да сяд ла».

Злыд няў бы ло не так 

шмат, як яны на ма га лі ся ўну-

шыць лю дзям, та му й спат рэ-

бі лі ся ім на пха ныя са ло май 

ляль кі: маў ляў, га лоў нае спа-

ло хаць. Ме на ві та гэ ты воб-

раз — чу ча ла, пры вя за нае 

да ка ня, страх, які вы явіў ся 

ляль кай, — вы ка рыс таў у эк-

ра ні за цыі апо вес ці рэ жы сёр 

Ва ле рый Ру бін чык.

На дзі ма ны 
бак сёр Якуб

А вось у той бу ду чы ні, 

якую апіс вае Ле а нід Дай-

не ка ў ра ма не «Ча ла век з 

брыль ян та вым сэр цам», 

ляль кі асаб лі выя. Да па ма-

га юць зняць стрэс, і вось 

якім чы нам:

«Вось-вось па ві нен быў 

грым нуць эма цы я наль ны 

вы бух. Ра дас лаў, каб не аб-

васт раць сі ту а цыю, да стаў з 

унут ра най кі шэ ні курт кі да-

рож ны парт ма нет, рас крыў 

яго. У ад ным з ад дзя лен няў 

парт ма не та ля жаў ма лю-

сень кі чыр во ны ча ла ве чак-

ляль ка. Ра дас лаў на ціс нуў 

кноп ку, па чуў ся свіст, і ча-

ла ве чак ад ра зу па чаў на дзі-

мац ца.

— Хут чэй, хут чэй, Якуб, — 

пад га няў яго Ра дас лаў.

Ча ла ве чак, быц цам па-

чуў шы за гад, скок нуў з 

парт ма не та на пад ло гу і 

хві лі ны праз тры-ча ты ры 

быў рос там упо ра вень з 

Бус лей кам. Вось ён пры няў 

ба я вую бак сёр скую стой ку, 

і па чаў ся па яды нак. З усіх 

спар тыў ных адзі на бор стваў 

Ра дас лаў ад да ваў пе ра ва-

гу кла січ на му ан гель ска му 

бок су. Якуб быў ня дрэн ным 

спа рынг-парт нё рам, вель мі 

хут ка ру ха ю чы ся, ва ло да-

ю чы ад чу валь ным уда рам. 

Яго чыр во ныя гу ма выя 

ку ла кі ярас на ма ла ці лі па-

вет ра, і не ўза ба ве Ра дас-

ла ва вай скі ві цы да вя ло ся 

ўздрыг нуць.

— Ма лай чы на Якуб! — 

крык нуў Бус лей ка. — Так 

мне і трэ ба!»

Ка лі ге рой усё-ткі пе ра-

ма гае гу ма ва га Яку ба, той 

«здзьмуў ся, змі зар неў і зноў 

пе ра тва рыў ся ў ма лю сень кую 

ля леч ку, каб за няць звыч нае 

мес ца ў парт ма не це».

Буль бя ны ча ла ве чак
У ра ма не Іва на Ша мя кі на 

«Ганд ляр ка і па эт» дзе ян не 

ад бы ва ец ца ў час вай ны, у 

аку па ва ным Мін ску. Ка ма-

роў ская ганд ляр ка, увіш ная 

Воль га Ля но віч, па на мо ве 

сяб роў кі вы куп ляе з па ло ну 

чыр во на ар мей ца — ін тэ лі-

гент на га хлоп ца, у яко га з ця-

гам ча су за ка ха ла ся так, што 

ўсе ганд ляр скія каш тоў нас ці 

па сы па лі ся. Ква та рант сы хо-

дзіць у пар ты за ны, Воль га 

ту жыць, пла ча, паў та ра га-

до вая яе дач ка Свет ка су ця-

шае ма ці... І ў гэ ты мо мант у 

ха ту пры хо дзіць пар ты зан скі 

ка ман дзір, з вест кай пра яе 

ка ха на га. Госць тры ма ец ца 

вя сё ла, але ён два дні не еў-

шы. Воль га ху цень ка га туе 

па час ту нак, а госць, яко га 

за вуць Яў сей, ба віц ца з ма-

лой Свет кай:

«Сеў на ніз кі та бу рэ цік і 

па чаў з буль бі ны вы ра заць 

ма лой ляль ку — смеш на га 

ча ла веч ка».

Аў тар на да лей ні чо га не 

пі ша пра та го вы ра за на га з 

буль бі ны га лод ным пар ты за-

нам ча ла веч ка, але дэ таль 

яск ра вая, за па мі наль ная і 

вель мі бе ла рус кая.

Твіст для на дзі ма най 
ляль кі

У п'е се Анд рэя Ма ка ё н ка 

«За цю ка ны апост ал» вы кры-

ва ец ца бур жу аз ны лад з за-

гні лы мі ма раль ны мі каш тоў-

нас ця мі. Пад ле так-бун тар па 

мя нуш цы Ма лы су праць -

ста іць сва ёй сям'і, дзе па ну юць 

абы яка васць, іл жы васць, 

хан жаст ва, пош ласць. Сім-

ва лам уся го гэ та га ро біц ца 

зной дзе ная ге ро ем у сва іх 

баць коў... ляль ка. Праў да, 

не прос тая, а на дзі ма ная: «А 

пе рад на мі — ад на з «жам чу-

жын» цы ві лі за цыі: на дзім ная 

гу ма вая жан чы на без ні я кай 

мас кі роў кі — га лыш».

Сло вы ге роя да яе поў-

ныя гор ка га сар каз му: «Як 

жа вас за вуць, мі лэ дзі? 

Эс фір? Сяст рыч ка! Між ін -

шым, усіх жан чын на ду -

ва юць. І хто іх толь кі не на ду-

 вае. До ма — дзе ці і муж. На 

служ бе — пад на ча ле ныя. 

На стаў ніц — вуч ні. Пра даў-

шчыц — па куп ні кі. А ты хто? 

Што ўсмі ха еш ся? Та бе ве се-

ла? Дур на та!»

За кан чва ец ца тым, што 

ге рой «па чы нае тан ца ваць з 

ляль кай, па ра дзі ру ю чы твіс-

ты, рок-н-ро лы, пад крэс лі ва ю-

чы, утры ру ю чы іх пош ласць», 

по тым вы пус кае з яе па вет-

ра — чым пад крэс лі ва ец ца 

пус тэ ча бур жу аз ных каш тоў-

нас цяў. У кож най па ста ноў цы 

«За цю ка на га апост ала» аба-

вяз ко ва яр ка іг ра юць гэ тую 

сім ва ліч ную сцэ ну.

Ля леч ны 
Апа ка ліп сіс

Нель га ўсё-ткі не зга даць 

і пра ін шых ля лек з тво раў 

Ка рат ке ві ча, а ме на ві та тых, 

з які мі гу ля ец ца га рад скі 

войт Цык мун Жа ба ў ра ма-

не «Хрыс тос пры зям ліў ся ў 

Га род ні». У яго бы лі ноч вы, 

дзе ён мог учы няць імі та-

цыю Су свет на га па то пу. 

Рас стаў ляў па дне фі гур кі, 

по тым пус каў у ноч вы ва ду. 

Ляль кі бы лі драў ля ныя, ру кі 

іх нія, зма ца ва ныя на су ста-

вах ніт ка мі, боў та лі ся. Бы лі 

і ца цач ныя хат кі, ца цач ныя 

ка ро вы, авеч кі, ко ні — цэ лы 

свет. Жа бе пры но сіць не-

звы чай нае за да валь нен не 

ба чыць, як ён гі не.

«Нозд ры яго ныя дры жэ лі, 

па шы ра лі ся. Ва да ўжо раз лі-

ла ся па дне на чо вак, да сяг ну-

ла ляль кам да ка ле няў. Жа ба 

пе ра ста віў тых з іх, што бы лі 

бліз ка, на стрэ хі ха ці нак. Ас-

тат нія па сту по ва за лі ва лі ся 

ва дою і не ўсплы ва лі, бо ў 

нож кі быў за лі ты сві нец.

Вось ужо за лі ло аве чак... 

ка роў... ко ней... Не ка то рыя 

ча ра пя ныя і кас ця ныя фі гур-

кі ўсплы лі, бо бы лі пус тыя 

ўнут ры. Ва да па сту по ва на-

бі ра ла ся ў іх, і яны па воль на 

апус ка лі ся ў яе. Ас тат нія за-

ста лі ся, ва ру шы лі пад на по-

рам плы ні ру ка мі, уз ды ма лі 

іх па ме ры та го, як па ды ма-

ла ся ва да. Ні бы цяг ну лі гэ-

тыя ру кі да тых, што бы лі на 

стрэ хах.

По тым ва да за лі ла іх з га-

ла вой, і яны ста я лі, уз ня ўшы 

ру кі ўго ру. Плынь па ча ла 

ўкры ваць двор ныя па бу до-

вы... да хі...

Войт узяў ад ну ляль ку са 

стра хі і па ста віў яе на зва ні-

цу. Ва да ўжо за лі ла ха ты і 

дрэ вы. Толь кі пла ва лі, па сту-

по ва за паў ня ючы ся ва дой, 

не каль кі ля лек. Ма лень кія 

бур бал кі вы ры ва лі ся ў іх з 

ра тоў: ві даць, у па вет ра ны 

звон іх ня га по ла га це ла вя лі 

тон кія, як во лас, пра хо ды».

Страш на ва тая сцэ на, 

зга дзі це ся. Але адзін са 

ста ноў чых ге ро яў, які пе ра-

ма гае вой та Жа бу, ра туе і 

яго ля лек з ва ды, што сім-

ва лі зуе заў сёд ную пе ра мо гу 

жыц ця і мі ру.

Спа дзя ю ся, та кое па да-

рож жа па ста рон ках бе ла-

рус кіх тво раў зму сіць вас не 

толь кі за ду мац ца над фі ла-

соф скім сэн сам ляль кі, але і 

пе ра чы таць на шу кла січ ную 

лі та ра ту ру.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Ня сум нае чы тан неНя сум нае чы тан не

СУ СВЕТ У ШКЛЯ НЫХ ВА ЧАХ
Не звы чай ныя ляль кі на ста рон ках лі та ра тур ных тво раў
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